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Donnerstag, 06.07.17, 8:15 Uhr

Dr. M. Gerlach
Sommersemester 2017
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42. Es seiM eine absorbierende, kreisförmige und konvexe Teilmenge einesK-VektorraumsX.
Zeigen Sie, dass eine Halbnorm p : X → [0,∞) genau dann die Eichfunktion von M ⊆ X
ist, wenn M0 ⊆M ⊆M1 für M0 := {x ∈ X : p(x) < 1} und M1 := {x ∈ X : p(x) ≤ 1}.

43. Es sei X ein K-Vektorraum und M ⊂ X. Wir definieren

C :=

{ n∑
j=1

λjxj : λj ≥ 0,
n∑

j=1

λj = 1, xj ∈M , n ∈ N
}
.

und

D :=

{ n∑
j=1

λjxj : λj ∈ K,
n∑

j=1

|λj | ≤ 1, xj ∈M , n ∈ N
}
.

Zeigen Sie:

(a) C ⊆ convM

Hinweis: Induktion über n.

(b) convM = C

(c) D ist die kreisförmige konvexe Hülle von M .

44. Wir betrachten auf C∞(R), dem Raum aller unendlich oft differenzierbaren Funktionen
f : R → R, die von allen Halbnormen der Form pK,m := supx∈K |f (m)(x)| für K ⊆ Ω
kompakt und m ∈ N0 erzeugte lokal konvexe Topologie. Entscheiden Sie, ob folgende
Aussagen zutreffen:

(a) Die Topologie ist metrisierbar.

(b) Die Topologie ist normierbar.

(c) Die Ableitung f 7→ f ′ ist stetig als Funktion von C∞(R) nach C∞(R).

(d) Die Abbildung C∞(R)→ C∞(R), die jedem f ∈ C∞(R) die eindeutige Stammfunk-
tion F mit F (0) = 0 zuordnet, ist stetig.

45. Zeigen Sie:

(a) Für jede Indexmenge J 6= ∅ ist RJ ein vollständiger lokal konvexer Vektorraum.

(b) Ist J unendlich, so ist RJ nicht normierbar.

Die Übungsblätter sowie aktuelle Informationen sind unter folgender Adresse verfügbar:

http://www.math.uni-potsdam.de/professuren/graphentheorie/teaching/topologie/


